解读《巴中市重污染天气应急预案（2020年修订）》

一、修订背景

2013年6月，国务院《大气污染防治行动计划》发布实施后，为建立健全我市重污染天气应急响应机制，2013年9月24日，市人民政府印发了《巴中市极端不利天气(灰霾)应急预案》（巴府办发﹝2013﹞46号），2017年2月23日，按照环境保护部《关于做好重污染天气应急预案修订工作的函》（环办应急函〔2016〕1260号）、环境保护厅《四川省重污染天气应急预案编制指南》要求，对该《应急预案》进行了修订。《应急预案》实施以来，在全市应对重污染天气、保障人民群众身体健康和社会稳定方面发挥了积极作用。

2018年8月，生态环境部印发《关于推进重污染天气应急预案修订工作的指导意见》（环办大气函〔2018〕875号），明确要求：到2020年全国主要城市和区域均统一重污染天气预警分级标准，开展区域应急联动，完善并实施应急减排清单式管理；2019年7月，生态环境部印发《关于加强重污染天气应对夯实应急减排措施的指导意见》（环办大气函〔2019〕648号），对预案修订工作提出了明确要求。为确保应急减排措施的科学性、精准性、可操作性和可核实性，我们按照“坚持底线思维有效应对、坚持突出重点精准减排、坚持绩效分级差异管控、坚持措施可行有据可查”的思路对《应急预案》进行了第二次修订。

二、应急预案主要内容

第一部分是总则部分，从编制目的、适用范围、预案体系、工作原则上做了明确说明。

第二部分是组织机构和职责，从领导机构和办事机构两个方面做了规定，重点从建立巴中市重污染天气应急指挥部以及市应急指挥部、指挥部办公室及办公室各应急工作组的职责等方面进行了明确。

第三部分是监测与预警，是重污染天气应对的基础性工作。该部分从预防、监测、预警等做了说明，重点从建立气象和生态环境监测预报、建立规范的预警发布机制等方面进行规定。

第四部分是应急响应措施，是本预案的核心内容。从三个级别的预警响应（从轻到重，黄色预警、橙色预警、红色预警）方面分别做了明确详细的规定。响应措施分为总体要求和分级响应措施两个方面。总体要求确定了黄色、橙色、红色预警期间，工业企业二氧化硫、氮氧化物、挥发性有机物强制性减排比例和减排措施。分级响应措施统一分为“健康防护引导措施、倡议性减排措施、强制性减排措施”。其中，强制性减排措施是重中之重，从“工业源、移动源、扬尘源”三大方面制定了具体减排举措。

第五部分是信息报告，主要规定了应急响应各环节报告的程序、内容和方式。

第六部分是总结评估，规定重污染天气应对结束后，各级重污染天气应急指挥部办公室，应组织对每次重污染天气应急过程进行调查，对采取应急措施后的环境效益、社会效益及经济效益进行评估。

第七部分是表扬与责任追究，分别规定了4种表扬和8种责任追究情形。

第八部分是保障措施，从人力资源、监测与预警能力、通信与信息、经费、宣传、督查、预案培训、预案演练等8个方面做了相应的保障性规定。

第九部分是附则，对预案备案、预案管理与更新做了规定。

第十部分是附件，对预案的编制依据、市重污染天气应急指挥部成员单位的职责进行了明确。同时，按照《关于加强重污染天气应对夯实应急减排措施的指导意见》（环办大气函〔2019〕648号），编制了巴中市大气污染源排放清单和巴中市重污染天气应急减排清单。

三、应急预案主要特点

一是突出巴中市域特点。针对我市污染源主要来自扬尘源、移动源、生活源，工业污染源及挥发性有机物污染占比不大的特点，在应对措施中，重点规定了扬尘、生物质燃烧、重型柴油车及高排放非道路移动机械的防控措施。对工业源按照不搞“一刀切”要求，建立“一企一档”，编制“一厂一策”，落实差别化减排措施。

二是强化分级指标衔接。加大与省重污染天气应急预案衔接，继续将细颗粒物（PM2.5）浓度作为黄色、橙色预警启动条件，降低启动门槛，增加空气质量指数（AQI）启动条件，以 AQI>200 持续天数作为各级别预警启动的基本条件。将重污染天气预警级别由原来四类预警调整为黄色、橙色、红色三类预警，取消原有的蓝色预警，改为健康防护提示性信息。

三是规范区域应急联动。以川东北区域内城市平均 AQI作为启动指标，以黄色、橙色、红色预警启动限值作为启动条件，当区域内城市平均 AQI 达到相应级别预警分级标准时，启动区域应急联动。

四是应急减排全覆盖。《应急预案》规定了工业源、扬尘源、移动源的减排措施，要求水泥、建材等高排放行业实施差别化错峰生产；运用第二次全国污染源普查成果，结合国家、省生态环境保护督察反馈的重点涉气问题，将我市水泥、建材、制药、家具制造、包装印刷、炭素制造、制鞋等9个行业涉气企业纳入应急减排清单，做到减排措施无死角、应急期间共担责。同时，此次修订对各工业企业应急减排比例进行了明确，规定在黄色、橙色和红色预警期间，各企业排放的二氧化硫、氮氧化物、颗粒物等主要污染物减排比例应分别达到全社会占比的10%、20%和30%以上，挥发性有机物减排比例应达到10%、15%和 20%以上。

五是落实差别化减排措施。实行企业排放绩效水平排名制度，突出区域、行业、企业和装备差别，对所有涉气企业逐个、逐设备开展排放绩效评级，以排放绩效制定差别化限产限排措施，避免“一刀切”。同时设立白名单制度，对使用清洁能源、全面完成提标改造或深度治理任务和达到超低排放标准、在同行业企业中生产高附加值产品企业，属于市、县创汇和利税龙头企业、涉及外贸订单、民生工程、配套供应国家、省、市重点建设项目等6项指标中3项以上（含3项）指标，且排放绩效综合评定为优秀的企业，纳入全市白名单，免于实行应急减排措施。

六是压实应急应对责任。将《预案》纳入市政府突发公共事件总体应急预案体系，明确了各级政府、部门和企业预案编制要求，同时，结合机构调整改革情况，《预案》以专章形式对全市重污染天气组织机构及其成员单位的职责进行了明确，压实了县区、部门工作责任。

